
4 лістапада 2017 г. 11СІТУАЦЫЯ

Дроб ныя да рож на-транс парт-
ныя зда рэн ні — гэ та тое, з чым 
су ты каў ся прак тыч на кож ны 
кі роў ца, і не так важ на, які ў 
яго стаж. Рэ аль насць та кая, 
што ДТЗ ады ма юць не толь кі 
фі зіч нае і псі хіч нае зда роўе, 
але і час. Пра ча каць су пра цоў-
ні ка ДАІ мож на га дзі ну, по тым 
яшчэ га дзі ну афарм ляць су-
тык нен не — та кое вы б'е з ка-
ля і ны як га рад ско га, так і сель-
ска га жы ха ра. Каб не губ ляць 
час, іс нуе так зва ны еў ра-
п ра та кол, які ў нас пра віль на 
на зы ва ец ца па ве дам лен нем 
аб да рож на-транс парт ным 
зда рэн ні. Што гэ та та кое і як 
гэ та пра цуе — рас каз ва ем у 
на шым ма тэ ры я ле.

З ПЕР ШЫХ ВУС НАЎ
Ганд лё вы прад стаў нік ста ліч-

най ар га ні за цыі Ка ця ры на Н. за 
ру лём амаль 4 га ды. «Аб еў рап ра-
та ко ле да ве да ла ся, ка лі тра пі ла ў 
сваё пер шае ДТЗ. Я бы ла ві на ва-
тая: пры цер ла ін шы аў та ма біль. Ін-
шы кі роў ца ска заў вы клі каць ДАІ, 
— рас ка за ла дзяў чы на. — Пры ехаў 
су пра цоў нік аў та ін спек цыі, пы та ец-
ца ў па цяр пе ла га, дзе ў яго па шко-
джан ні. А ён і па ка заць не мо жа, 
па коль кі ў яго толь кі рам ка ну ма ра 
зла ма ла ся. А ў мя не бы ла бруд ная 
ма шы на, та му бы ло ві даць па шко-
джан не, хоць у мя не прэ тэн зій і 
не бы ло. Су пра цоў нік пра па на ваў 

афор міць еў рап ра та кол».

Па сло вах Ка ця ры ны, за поў ніць 

бланк да во лі прос та. «Там дзве ко-

піі, мы хут ка іх за поў ні лі і раз' еха-

лі ся, — ад зна чы ла яна. — По тым я 

па еха ла ў стра ха вую ар га ні за цыю, 

ка лі неш та не так, то там та бе ўсё 

тлу ма чаць. Да рэ чы, у стра ха вой я 

і на бра ла са бе блан каў. У су ме та-

кім чы нам я афор мі ла тры ДТЗ, у 

ас тат ніх бы ла па цяр пе лай».

— Гэ та рэ аль на эка но міць час. 

Лю дзі, якія ма ла дзей шыя, лёг ка 

зга джа юц ца на гэ та, — па дзя лі ла-
ся на зі ран ня мі Ка ця ры на. — А вось 
тыя, хто ста рэй шы, вы клі ка юць ДАІ. 
Вя до ма, ка лі гэ та прос та дра пі на, 
то мож на афор міць та кі бланк. Ка лі 
неш та больш цяж кае — лепш вы-
клі каць ДАІ. Ка лі зной дуць пры ра-
мон це неш та яшчэ, пе ра ацэ няць,
су ма мо жа ака зац ца больш за 
400 еў ра ў эк ві ва лен це.

ГА ВО РАЦЬ 
СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ

Каб ра за брац ца ва ўсіх тон ка-
сцях еў рап ра та ко ла, мы звяр ну-
лі ся ў Бе ла рус кае бю ро па транс-

парт ным стра ха ван ні. «Са мае 
га лоў нае для гэ та га да ку мен та: 
па мер на не се най шко ды не па ві-
нен пе ра вы шаць 400 еў ра, — ад-
зна чы ла на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня ме та да ло гіі, ар га-
ні за цыі і ак ту ар ных раз лі каў 
Ра і са АЛЕК САНД РО ВІЧ. — Для 
вы ка ры стан ня гэ та га па ве дам-
лен ня трэ ба вы ка наць пэў ныя 
пра ві лы, бо ка лі хоць ад но з іх не 
рэа лі за ва на, бланк лі чыц ца не -
са праўд ным».

Знай сці гэ тыя пра ві лы вель мі 
лёг ка — яны па зна ча ны на ад-
ва рот ным ба ку са мо га блан ка. 
Так, да ку мент не за паў ня ец ца, 
ка лі на не се на шко да жыц цю або 
зда роўю, ДТЗ ад бы ло ся з удзе-
лам больш чым двух транс парт-
ных срод каў. Акра мя та го, нель га 
вы ка рыс тоў ваць бланк, ка лі ва 
ўдзель ні каў ава рыі ад сут ні ча юць 
да га во ры аба вяз ко ва га транс-
парт на га стра ха ван ня гра ма дзян-
скай ад каз нас ці ці ва дзі цель скае 
па свед чан не. Так са ма па пе ра не 
афарм ля ец ца, ка лі ў ва дзі це ляў 

ёсць прэ тэн зіі з на го ды па шко-
джан няў, ві на ва тас ці ў зда рэн ні, 
а так са ма па фі зіч ным ста не адзін 
ад на го.

Дзе ж узяць гэ ты да ку мент? 
Бланк па ві нен вы да вац ца стра ха-
вой ар га ні за цы яй пры за клю чэн ні 
да га во ра стра ха ван ня. «Ка лі з ней-
кай пры чы ны ў кі роў цы яго ня ма, то 
вар та звяр нуц ца ў стра ха вую кам-
па нію для вы да чы аль бо ўзяць гэ ты 
бланк на лю бой аў та за пра ва чнай 
стан цыі. На за праў ках яны не ля-
жаць на бач ным мес цы, та му трэ ба 
па пра сіць апе ра та ра, які аба вяз-
ко ва вы дасць яго», — ад зна чы ла 
спе цы я ліст.

Сён ня з да па мо гай па ве дам-
лен няў аб да рож на-транс парт ным 
зда рэн ні афарм ля ец ца ка ля 30% 
усіх ДТЗ — і гэ та пры тым, што іх
у нас ка ля 80 ты сяч. «Я ска за ла б, 
што гэ та не ма ла. Мо жа, і не так 
шмат, ад нак не трэ ба за бы ваць, 
што тут ёсць стро гія пра ві лы і аб-
ме жа ван не па су ме. Акра мя та го, 
та кое па ве дам лен не іс нуе толь кі з 
2010 го да, — да да ла Ра і са Алек-

санд ро віч. — Да рэ чы, сён ня ся рэд-
 няя су ма стра ха вой вы пла ты — 
500 еў ра. У перс пек ты ве па рог па-
ме ру на не се най шко ды мо жа быць 
па вя лі ча ны».

— Па сут нас ці, гэ та пра ва вы ба-
ру для ўдзель ні каў ДТЗ — вы клі каць 
ДАІ ці афор міць та кі бланк. Ёсць 

роз ныя аб ста ві ны ава рыі, так са ма 

лю дзі мо гуць ста віц ца да су тык-

нен ня па-свой му, — ска за ла Ра і са 

Алек санд ро віч. — Хто ве дае, мо жа, 

ча ла век шмат га доў збі раў на гэ ты 

аў та ма біль ці ўзяў вя лі кі крэ дыт. 

Мо жа, ён упер шы ню тра піў у ДТЗ. 

Та му ка лі ча ла век не ўпэў не ны — 

лепш вы клі каць ДАІ. Для ві на ва та га 

бо ку больш вы гад на ра зы сці ся без 

су пра цоў ні ка аў та ін спек цыі. Та му 

трэ ба знай сці ўза ем нае ра шэн не, 

якое за да во ліць усіх.

Сі ту а цыі для афарм лен ня па доб-

на га да ку мен та бы ва юць роз ныя. 

На прык лад, ка лі кі роў ца пар ку ец ца 

на гор цы, за бы вае па ста віць аў то 

на руч нік, яно вы пад ко ва скоч ва-

ец ца і дра пае ін шую ма шы ну, то і 

тут мож на афор міць еў рап ра та кол. 

Да рэ чы, у та кім вы пад ку ва дзі цель-

скае па свед чан не ўла даль ні ка па-

цяр пе ла га аў та ма бі ля прад' яў ляць 

не трэ ба, па коль кі яго ма шы на не 

ру ха ла ся.

Ка лі на пар коў цы вы пад ко ва па-

дра паць ін шы аў та ма біль, то афор-

міць гэ ты да ку мент мож на толь кі 

ра зам з ула даль ні кам па цяр пе ла га 

аў та ма бі ля. Са ма стой на гэ та га ра-

біць нель га.

А КА ЛІ ВЫЙ СЦІ 
ЗА РАМ КІ?

Най важ ней шае пы тан не пры 

афарм лен ні па доб на га па ве дам-

лен ня — а як зра зу мець, што тваё 

па шко джан не ацэ няць у 400 еў ра 

або менш? «Я не ра іў бы афарм-

ляць та кі бланк на га ран тый ны 

аў та ма біль, — ад ра зу па ве дам-

ляе на чаль нік упраў лен ня між-

на род ных ад но сін і пы тан няў 

рэ гу ля ван ня па ўнут ра ным і 

знеш нім стра ха ван ні Ула дзі мір 

АК СЕЛЬ РОД. — Та му што га ран-

тый ныя аў та ма бі лі як пра ві ла ра-

ман ту юц ца ў ды ле ра, дзе вель мі 

вы со кі кошт зап час так, а так са-

ма не ма лы кошт га дзі ны ра бо ты. 

Та му ка лі дзесь ці на звы чай най 

СТА мож на ад ра ман та ваць аў то 

за 200 еў ра, то ў ды ле ра та кая ж 

ра бо та бу дзе ацэ не на ў 400. Ка-

лі ж ма шы на не на га ран тыі, то 

мож на зы хо дзіць з та ко га раз лі ку: 
ра монт і афар боў ка ад на го эле-
мен та — 100—120 еў ра ў ста лі цы,

70—80 еў ра — у воб лас ці. У за-
леж нас ці ад та го, коль кі эле мен-
таў па шко джа на, мож на і пад лі-
чыць пры бліз ную су му».

Трэ ба ра зу мець, што ўсё гэ та 
вы зна ча ец ца ін ды ві ду аль на. Бы-
ва юць ста рыя аў та ма бі лі, для якіх 
вы пла та ў 400 еў ра мо жа склас ці 
чвэрць кош ту ўсёй ма шы ны. А ёсць 
да ра гія аў то, у якіх ад на фа ра каш-
туе 1000 еў ра.

Зда ра юц ца сі ту а цыі, ка лі афарм-

ля ец ца па ве дам лен не аб да рож-

на-транс парт ным зда рэн ні, ад нак 

по тым аказ ва ец ца, што ра монт 

аца ні лі не ў 400, а 500 еў ра. Што ж 

ра біць у та кім вы пад ку? «Роз ні цу 

вяр тае ві на ва ты ў ава рыі, — тлу-

ма чыць Ула дзі мір Ак сель род. — Ка-

лі афарм ля ец ца та кі да ку мент, то 

ўдзель нік ава рыі не мо жа па тра-

ба ваць больш за 400 еў ра са стра-

хоў шчы ка. Та му звяр тац ца трэ ба 

да ві ноў ні ка — аль бо ў доб ра ах-

вот ным па рад ку, аль бо праз суд. 

Як пра ві ла лю дзі, якія за паў ня юць 

па ве дам лен не, ве да юць гэ та і што 

іх мо жа ча каць».

На жаль, з да па мо гай па доб на-

га па ве дам лен ня ва дзі це лі ча сам 

спра бу юць пад ма нуць стра ха выя 

ар га ні за цыі. «Ёсць ва дзі це лі, якія 

за паў ня юць бланк, раз' яз джа юц ца, 

а по тым адзін з іх за ўва жае но вае 

па шко джан не, якое не ўка за лі пры 

ава рыі. Ні ў якім ра зе нель га ўно-

сіць да дат ко выя звест кі пас ля ава-

рыі. Бо бланк раз лі ча ны на два іх, 

ко пія ёсць у ін ша га кі роў цы. Ка лі 

блан кі не су па дуць, то ў вы пла-

це мо гуць ад мо віць, — рас ка заў 

спе цы я ліст. — Да рэ чы, не ка то рыя 

кі роў цы ро бяць так ад мыс ло ва — 

мо жа, атры маў ка лісь ці дра пі ну і 

вы ра шыў пры пі саць да гэ та га ДТЗ. 

У нас пра цу юць са праўд ныя пра фе-

сі я на лы, якія лёг ка вы зна чаць, ка лі 

бы ло здзейс не на па шко джан не. І 

ка лі кі роў ца ро біць гэ та ад мыс ло ва, 

то ёсць пад ста ва для ўзбу джэн ня 

спра вы аб мах ляр стве. Да рэ чы, 

ка лі трап ля е це ў дроб ную ава рыю 

і ка рыс та е це ся пра та ко лам, сфа-

та гра фуй це на ўся ля кі вы па дак 

па шко джан ні — так вы аба ро ні це 

ся бе».

— Я і сам ка рыс таў ся та кім па-

ве дам лен нем, — да дае Ула дзі мір 

Ак сель род. — Хоць ве даю гэ ты 
бланк на па мяць, усё роў на нер-

ва ваў ся. Ні чо га скла да на га ня ма, 

трэ ба чы таць пра ві лы і ра біць усё 

па па рад ку. Ка лі рас хва ля ва лі-
ся, то па ся дзі це 10 хві лін, па ду-
май це пра што-не будзь, а по тым 
за поў ні це.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

АФАРМ ЛЯЦЬ 
АЛЬ БО ЧА КАЦЬ? –

вось у чым пы тан не

Ка мен та рый у тэ му
Стар шы ін спек тар па асаб лі вых да ру чэн нях УДАІ МУС Бе ла ру сі 

Ган на БА НА ДЫК:

— У раз віц ці гэ та га но ва га для нас кі рун ку за ці каў ле ны як стра ха-
валь ні кі, так і ДАІ, па коль кі та кі ме тад спра шчае пра цэ ду ру афарм лен ня 
ДТЗ шля хам па збя ган ня па пя ро вай ця га ні ны і ліш ніх фар маль нас цяў, 
да зва ляе вы ра шаць дроб ныя ДТЗ са мім яго ўдзель ні кам, спра шчае 
ра бо ту су пра цоў ні каў ДАІ. Та кое па ве дам лен не на кі ра ва на на зні жэн не 
за то раў на да ро гах і ў перс пек ты ве, па этап на, па він на атры маць шы-
ро кае рас паў сю джан не. На прык лад, у кра і нах За ход няй Еў ро пы ўсе 
ДТЗ, у якіх ня ма па цяр пе лых, афарм ля юц ца са мі мі яго ўдзель ні ка мі 
без вы клі ку па лі цыі.

На сён няш ні дзень мож на кан ста та ваць той факт, што вы шэй апі са-
ны ме тад афарм лен ня ДТЗ у Рэс пуб лі цы Бе ла русь пры жыў ся, пра што 
свед чаць ад па вед ныя ліч бы. У 2010 го дзе коль касць ДТЗ, аформ ле ных 
та кім чы нам, скла ла толь кі 1,2% ад агуль най коль кас ці стра ха вых вы-
пад каў. Роз ні ца з ця пе раш няй сі ту а цы яй са праў ды іс тот ная.

Спро бы рэ дак цыі ра за-

брац ца ў праб ле ме са ма стой-

на плё ну не да лі. На па чат ку 

ў ар га ні за цыі, дзе пра ца ваў 

муж за яў ні цы, ша ра го выя ра-

бот ні кі быц цам бы пай шлі на-

су страч і па абя ца лі пад няць 

па трэб ныя па пе ры. Але праз 

ней кі час, ка лі жур на ліст зноў 

на браў той жа ну мар, труб ку 

зня ла ўжо га лоў ны бух гал-

тар прад пры ем ства. Яна ў 

ка тэ га рыч най фор ме і да во-

лі эма цы я наль на ад мо ві ла ся 

даць якую-не будзь ін фар ма-

цыю, спа слаў шы ся на кан-

фі дэн цы яль насць звес так. 

«Я на ват жон цы ко ліш ня га 

ра бот ні ка не ма гу ска заць, 

коль кі за раб ляе яе муж».

З прось бай да па маг чы 

даць ад каз на за пыт чы тач кі 

(жан чы на ж спа дзя ва ла ся) 

мы му сі лі звяр нуц ца ў ка-

мі тэт па пра цы, за ня тас ці і 

са цы яль най аба ро не Мін гар-

вы кан ка ма. Не ўза ба ве атры-

ма лі ад туль афі цый ны ліст.

«Ка мі тэт па пра цы, за ня-

тас ці і са цы яль най аба ро не 

Мін гар вы кан ка ма, раз гле-

дзеў шы ваш зва рот, па-

ве дам ляе, што пы тан ні, з 

які мі вы звяр ну лі ся, но сяць 

ха рак тар ін ды ві ду аль най 

пра цоў най спрэч кі. І, у ад па-

вед нас ці з за ка на даў ствам, 

гэ ты спрэч ны мо мант па ві нен 

раз гля дац ца ў су дзе па мес-

цы дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 

ар га ні за цыі ў тэр мі ны, якія 

ўста ноў ле ны за ка на даў-

ствам (у трох ме сяч ны тэр мін 

з дня, ка лі ра бот нік да ве даў-

ся ці па ві нен быў да ве дац ца 

аб па ру шэн ні свай го пра ва). 

Пры раз гля дзе пра цоў ных 

спрэ чак ра бот ні кі вы зва-

ля юц ца ад пла ты су до вых 

вы дат каў (ар ты кул 241 Пра-

цоў на га ко дэк са Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь).

Трэ ба ад зна чыць, што, у 

ад па вед нас ці з за ка на даў-

ствам, ор га ны дзяр жаў на га 

кі ра ван ня пра вам вы ра шэн-

ня ін ды ві ду аль ных пра цоў-

ных спрэ чак не на дзе ле ны.

Акра мя гэ та га ін фар му ем, 

што на гляд за вы ка нан нем 

за ка на даў ства аб пра цы, у 

пры ват нас ці, не свое ча со вай 

вы пла ты за ра бот най пла ты 

і кан чат ко ва га раз лі ку пры 

зваль нен ні, зна хо дзіц ца ў 

кам пе тэн цыі дэ парт амен та 

дзяр жаў най ін спек цыі пра цы 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-

яль най аба ро ны Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь (да лей — дэ пар-

т амент), служ бо выя асо бы 

яко га ма юць пра ва пры цяг-

ваць да ўста ноў ле най за ка-

на даў ствам ад мі ніст ра цый-
най ад каз нас ці асоб, якія 
да пус ці лі па ру шэн не пра-
цоў на га за ка на даў ства (Па-
ла жэн не аб дэ парт амен це, 
за цвер джа нае па ста но вай 
Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь ад 29.07.2006 
№959 «Пы тан ні Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь»).

Та кім чы нам, для вы ра-
шэн ня ва шых пы тан няў вы 
ма е це пра ва звяр нуц ца ў 
Мін скае га рад ское ўпраў лен-
не дэ парт амен та, якое зна-
хо дзіц ца па ад ра се: г. Мінск, 
пр. Пе ра мож цаў, 23/3».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

ПА ЗАР ПЛА ТУ — ТОЛЬ КІ Ў СУД?
Праб ле ма яе ня вы пла ты но сіць ха рак тар ін ды ві ду аль най пра цоў най спрэч кі

Мін чан ка, на ша даў няя чы тач ка, па скар дзі ла ся 
на рэ дак цый ную «га ра чую лі нію», што яе му жу 
не каль кі ме ся цаў не вы плач ва юць за ра бот ную 
пла ту. Ён пра ца ваў на ад ным з прад пры ем стваў 
у ста лі цы кі роў цам па груз чы ка. Муж чы на зволь ніў ся 
ад туль яшчэ 11 ве рас ня. Да гэ туль ня вы пла ты, 
па сло вах жон кі, бы лі ця гам двух-трох ме ся цаў. 
Пас ля зваль нен ня кан чат ко вы раз лік з ра бот ні кам 
пра ве дзе ны не быў. На прад пры ем стве ня вы пла ту 
гро шай ра бот ні кам тлу ма чаць за па зы ча нас цю 
пе рад ім ін шых ар га ні за цый.


